

世界足球先生“颁给”双人滑 央视干的!

央视昨直播国际足联
颁奖典礼摆“乌龙”，最高
潮时画面切到双人滑节目



俞晓翔漫画

北京时间昨晨3点，万众瞩目的国际足联2009年度颁奖大会在苏黎世举行，无数中国球迷守在电视机前等待着一个激动人心的时刻——世界足球先生的出炉。不过，就在最终结果即将揭晓时，央视体育频道的画面却突然转到了双人滑节目，上演了一出大乌龙，更为雷人的是，身为央视体育频道总监的江和平事后竟然表示：“我不清楚情况。”

回放 最激动时刻 直播信号突然没了

国际足联2009年度颁奖大会是从北京时间昨晨3点开始的，央视体育频道也从一开始就对颁奖晚会盛况进行了现场直播。从“最佳进球奖”到“世界足球小姐”，颁奖大会进行得井井有条，央视的转播也一直非常流畅。然而到了凌晨4点，最为引人关注的“世界足球先生”的最终结果即将揭晓时，现场直播的信号却从央视体育频道的屏幕上消失了，取而代之的是不久前刚刚结束的2009年世界花样滑冰大奖赛的比赛录像。

在画面转到双人滑之前，国际足联主席布拉特和欧足联主席普拉蒂尼正在台上谈笑风生，写有“世界足球先生”获奖名单的信封就在他们的手中，而看到这一画面的段暄甚至表示：“这应该是最没有悬念的。”早在颁奖大会之前，西班牙媒体就已经曝出梅西将成为“世界足球先生”。即便如此，不到最后一刻，谁都不敢保证梅西就一定当选。因此很多球迷都是为了这一刻才选择熬夜观看颁奖大会的。

然而，令所有人崩溃的是，就在结果揭晓前几秒钟，颁奖大会的画面突然消失了，而且此后也一直未有切换回直播画面，而是一直重播着花滑节目，球迷也错过了国际足联颁奖大会最精彩的部分。

原声 总监不清楚 段暄也是一头雾水

央视不断放着花滑画面时，演播室里发生了些什么呢，也许只有当时正在解说国际足联颁奖大会的央视解说员段暄最清楚了，因此，记者昨晚拨

通了段暄的电话。然而有些出人意料的是，作为当事人，段暄竟然也搞不清楚当时到底出了什么问题。“当时我是坐在演播室里，看着现场传送过来的画面进行解说。我当时从监视器里看见的画面是国际足联颁奖的现场画面，并不是什么花样滑冰。至于最后播出去的画面是什么内容，我坐在演播室里根本就不知道。”在和段暄简短的交流中，记者了解到，这个事故和解说员没有直接的关系，应该是一个技术层面的问题。

接着，记者又试图和央视体育频道总监江和平取得联系，然而在电话接通后，江和平得知记者的采访意图，立即表示自己“并不清楚情况”，接着就挂断了电话。无独有偶，央视《足球之夜》的制片人，也是足球组核心成员的刘建宏在电话中对“直播门”也是一问三不知。刘建宏说：“当天不是我值班，所以直播过程中到底发生了什么，我也不是很清楚。”

专家 资深人士称 乌龙可能源自导播

央视足球组的工作人员都不愿对“乌龙”事件谈论过多，记者只得询问了江苏体育频道的相关人士，了解了有关夜间节目播放的流程。据这位同行分析，央视这次的“乌龙”最大的可能性就是导播在工作中出现了失误。

据这位江苏体育频道的资深工作人员介绍，夜间节目如果全部都是录播的话，都是提前就将节目备片按照时间点提前做好，然后在机器上自动进行播放，“如果是像央视昨天那样其中有一段是直播节目的话，通常的做法就是预估一下这段直播信号的时间长短，将这段时间空出来，然后其他时段还是播放提前做好好的节目。”据透露，这些节目都是以时间为节点的，到了

某个时间就会自动播放原先准备好的节目，“有直播节目时，肯定是要有专门的导播负责监控的，他的职责就是监控直播信号的时间。像央视昨晨那个情况，应该就是直播时间比预料的长，正常情况下，导播应该将后面那些录制好的节目顺延播放，保证直播信号，但是昨天央视的那名导播显然疏忽了这一点，导致原本准备好在那个时间段播放的花滑节目抢了颁奖大会的时间段。”

不过这位同行还补充道，这是最有可能出错的情况，但并不是唯一的可能性，“也有可能导播发现了时间上的问题，但是因为联系不上负责节目编排的导演，所以不敢擅自改变节目播放时间，只得按原定计划播放。”

内幕 知情人爆料 央视改革压力太大

一位熟悉央视的知情人士告诉记者，央视体育频道摆了这么大一个乌龙，有其偶然性，也有一定的必然性。“现在，央视正在全面改革，以新闻频道为首，提倡直播理念，全天候直播。直播对于体育频道来说应该更容易，资源更多。现在就算录像，体育频道也按照直播的形式来做，有专门的人重新解说。既然是改革，那么难免有一些人事变动、人员重组，势必会有不少人会下岗，本来央视机构就比较臃肿。在这样的背景下，大家的压力都增大了，人心惶惶，更加容易犯一些低级错误。”

事实上，央视犯错并不是首次。这位知情人士告诉记者，“央视要想做成国际品牌，还是应该精益求精，不应当维持现有的国内垄断地位。”按照央视内部的规定，一般出现差错，都会对相关责任人处以一定的经济处罚，这一次肯定在所难免。

本组撰稿 快报记者 陶晶 付智勇 吕远 实习生 韩飞 周游



网友

“乌龙”不断 世界杯咋办

国际足联的颁奖大会结束后没有多长时间，网络上就已经有人开始表达自己对央视“摆乌龙”的强烈不满。“太不像话了，熬了一夜就是想看到世界足球先生诞生的那一刻，央视这么大的电视台，竟然在最关键的时刻犯了这种低级错误，气得我都不知道该说什么了。”一位来自上海的网友说道。而一位来自江苏的网友则有点幸灾乐祸地表示：“早知道是梅西，所以看完玛塔拿到‘世界足球小姐’就睡了，现在看来，这个决定真是太明智了。”

更多的网友则显然已经对央视的“乌龙”见怪不怪了，一位来自四川的网友表示：“CCTV5就是牛，抢着犯错误啊，还好梅西争气，拿到了世界足球先生，要是最终的结果是C罗夺冠的话，估计央视就要疯了。”而另一位来自广州的网友则说了一句大实话，“CCTV，让全世界都看了中国人的笑话，身为国家电视台，这样的表现实在是太丢人了。”

更多人则表达了一种对央视的不信任，“还有半年时间就到世界杯了，到时候一连30多天的直播，难保不再犯这样的错误啊，大家还是找好后路吧，别到时候看不到比赛。”

链接

“短裤门”

2007年8月13日，一位网友在博客中发表了一篇名为《段暄做直播节目不穿裤子 笑煞电视观众》的博客文章。文章称央视著名主持人段暄在主持新一期《天下足球》时竟然在摄像机前露出自己的腿部。

“补妆门”

2008年3月19日，央视《晚间新闻》节目播出时，女主播贺红梅拿出粉扑补妆的镜头进入直播画面。

“哈欠门”

2008年4月17日，央视早间新闻栏目《朝闻天下》，主播文静竟然在镜头前打了一个哈欠。



昨晨，阿根廷球星梅西当选世界足球先生。

奖项

- 世界足球先生：梅西
- 世界足球小姐：玛塔
- 普斯卡什奖：C罗
- 年度最佳阵容：卡西利亚斯/阿尔维斯/特里/维迪奇/埃夫拉/哈维/杰拉德/伊涅斯塔/梅西/托雷斯/C罗
- 国际足联主席奖：约旦王后拉妮娅·阿卜杜拉
- 国际足联发展奖：中国足协
- 公平荣誉奖：罗布森